



# 钱塘大学选址落定 浙江再添高等学府

近日，杭州市规划和自然资源局发布钱塘大学（暂名）校园建设项目的用地预审与选址意见书，此举标明钱塘大学的选址和总用地面积已基本明确，整体建设工作将步入新阶段。

从2024年底，杭州市政府就有透露筹办“钱塘大学”的有关事宜。2024年12月27日，中共杭州市委十三届八次全会暨市委经济工作会议召开。会上在提到“以科技创新引领新质生产力发展”时明确提出，杭州将推动筹办“钱塘大

学”，力争全年新引育顶尖人才15名以上、各级领军人才500名、35岁以下大学生35万名以上。

2025年1月22日，农夫山泉母公司养生堂集团董事长钟晓晓在公司年会上宣布，计划在未来十年捐赠400亿元人民币用于筹办杭州的“钱塘大学”。钟晓晓强调，这所大学将致力于贡献知识、拓宽人类知识边界，并注重科学与技术的双重发展，实现从0到1的科研创新以及技术的转化应用。据澎湃新闻报

道，钱塘大学或依托浙江钱塘基础科学研究院筹建。

2025年5月22日，杭州市十四届人大五次会议开幕，市长姚高员在作政府工作报告时提及今年将“积极筹办钱塘大学”。

同年6月，杭州市行政审批服务管理办公室网站刊发一则由杭州市规划和自然资源局供稿的文章《钱塘大学获批！为高等教育发展注入强劲动力》，文章显示，钱塘大学用地已于5月17日获得省政府批

准，为钱塘大学落地建设筑牢了土地要素根基。

作为杭州市重点谋划的高等教育项目，钱塘大学自筹备以来备受社会各界关注，学校选址西湖区之江转塘板块，项目用地涉及转塘单元XH100201-09、XH100201-18、XH100201-35地块及周边配套道路，用地总面积达36.3公顷。这次用地获批，是钱塘大学建设进程中具有里程碑意义的关键一步。

(本报综合)

## 剑指行业内卷、“幽灵外卖”等问题 外卖平台服务“新国标”要来了

平台服务管理基本要求就向公众征求意见，可见制定这一外卖平台服务“新国标”的重要与急迫。

此前，组织起草《要求》的市场监管总局，还会同有关部门对部分外卖平台进行了集中约谈，直指当前外卖行业竞争中存在的突出问题，明确要求平台企业严格遵守法律法规，落实主体责任，维护市场公平竞争秩序。

“在外卖平台专门立法时机尚不成熟的背景下，《要求》的出台将有助于平台经济治理从‘粗放式监管’迈入‘精细化规制’的新阶段。”浙江工商大学特聘研究员、法学院副教授高一飞说。

记者发现，征求意见稿主要聚焦当前外卖平台服务管理中存在的突出问题和短板。

首先，是以“幽灵外卖”为代表的食品安全问题。所谓“幽灵外卖”，是指没有合法证照或不具备餐饮经营资质的商户，通过假证、套证、借证等手段违规上线经营的现象。对此，征求意见稿明确，平台应建立规范的准入机制，严格审核商户资质与经营信息，促进商户合规经营，提升平台整体服务质量及食品安全水平。

同时，征求意见稿指出，商户应当具有实体经营门店，并应向平台提供符合法律法规和监管要求的

有效资质证件。比如规定商户应录制并上传带有门店位置信息的“一镜到底”视频，视频内容应清晰包含门店门脸、堂食区域（如有）、后厨等场景。在商户于平台内经营期间，平台可利用图像识别技术、人工智能等技术手段结合人工审核对商户信息每月进行动态审核。对于不符合要求的，按照法律法规和相关规则采取应对措施。

其次，是外卖小哥权益保障问题。征求意见稿聚焦配送员社会保障、劳动报酬、工作时间、职业发展和关怀等方面，明确指出平台应合理限定配送员的接单时长，避免配送员超时劳动、过度劳累引发健康和安全风险。对于连续接单时间超过4小时的配送员，平台应发出疲劳提示。此外，平台应合理设置同时接单量和单日接单量上限，合理调控配送员的劳动量。

第三，是不透明收费和“内卷式”竞争问题。“外卖大战”中，一些餐饮店线上订单量创新高，综合成本结算却是亏本的，“让利赚吆喝”时有发生。也有商家说，复杂的平台收费标准、计费方式、补贴要求令经营者无法清楚掌握成本投入和预期收入。

为此，征求意见稿指出，平台面向商户开展的收费项目主要包括技术服务费、配送服务费和推广服

务费，平台不应随意变更或新设收费项目，并从公示方式、公示内容、结算明细、推广效果等方面对平台收费作细化规定，通过提升各类费用信息披露的完整性与易理解性，防止不透明收费。对平台促销活动，征求意见稿明确规定，相应成本应由平台自身承担，不应要求商户或配送员进行分摊，或通过与推广工具捆绑、临时上调服务收费等方式，将促销活动成本变相转嫁给商户或配送员。

相比于同类国际标准，记者发现，征求意见稿聚焦外卖行业中平台、商户、配送员等多元主体间的行为协同，对主体行为的规范更加明确。

在《反不正当竞争法》《反垄断法》《电子商务法》《价格法》等法律法规的原则框架下，征求意见稿对外卖平台管理进行了体系化整合与细化，为平台、商户、配送员确立了清晰的权利义务边界，进一步填补了监管空白。“这有效探索构建了系统化的权责框架。”高一飞表示，征求意见稿将算法透明和公平原则贯穿于技术服务费、促销规则、配送时长计算等核心环节，有助于防止平台滥用优势地位，是推动技术向善、公平竞争的重要保障。

## “国补”继续 690亿元资金下达

近日，国家发展改革委近日会同财政部向地方下达了今年第四批690亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金，至此全年3000亿元中央资金已全部下达。

今年以来，国家发展改革委会同财政部等部门有序下达超长期特别国债资金支持消费品以旧换新。各地各有关部门持续完善实施机制，强化资金监督管理，推动消费品以旧换新政策取得积极成效。

今年1至8月，全国共有3.3亿人次申领消费品以旧换新补贴，带动相关商品销售额超过2万亿元；限额以上单位家用电器和音像器材、文化办公用品、家具、通讯器材类商品零售额同比分别增长28.4%、22.3%、22.0%、21.1%，支撑社会消费品零售总额同比增长4.6%。

国家发展改革委相关负责人表示，下一步各有关部门将进一步组织地方合理把握工作节奏，完善资金使用计划，均衡有序支出补贴资金，加强产品质量和价格监管，严厉打击骗补套补等违法违规行为，平稳有序实施消费品以旧换新政策，推动补贴资金用到实处、见到实效。

(据新华社)

## 十五运会和残特奥会 火种采集仪式举行



10月9日，中华人民共和国第十五届运动会、全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会火种采集仪式在广东省广州市举行，负责深海采火技术研究的海洋科研工作者代表手捧从深海采集的“源火”抵达现场。

(据新华社)

# 云程发轫 万里可期

热烈祝贺第四届岭商大会  
圆满完成！